

# 以改革抓攻坚，以攻坚促改革

## 全力推动各项工作提质增效、争先进位

2024年以来，开平全市上下围绕开平市委市政府“改革攻坚年”工作要求，树立争当试点、争创示范的雄心，以改革抓攻坚，以攻坚促改革，找准发展方位、发展路径，把高质量发展的要求贯彻落实到开平改革发展的各领域全过程，全力推动各项工作提质增效、争先进位。

统筹：严建广 文/图 敖转优 李淑珩 刘嘉猷 张华焜(署名除外)

### 1. 开平入选第四批“四好农村路”全国示范县

3月，交通运输部、农业农村部、国家邮政局联合印发通知，公布第四批“四好农村路”全国示范县名单，开平市榜上有名。

近年来，开平市凝聚党心民心侨心加快推进农村公路建设、打造以“四好农村路+侨乡致富”为主题的示范路、实施“路长制”提升路域环境质量等，借助一条条各具特色的“四好农村路”，把深厚的侨乡文化底蕴呈现在游客眼前。随着赤马线、交四线、交锅线、锅塘线、强亚村道等“四好农村路”示范路的建成通车，开平市乡村振兴全面提速。沿着一条条通村达户的农村公路，越来越多农民群众走上了“脱贫致富”“致富路”“幸福路”。



开平入选第四批“四好农村路”全国示范县。

### 2. 《开平市低空经济产业发展规划(2024-2030年)》发布

竞逐发展新赛道，加快发展新质生产力，培育发展新动能。4月29日，开平市召开新闻发布会，向社会发布《开平市低空经济产业发展规划(2024-2030年)》。

根据规划，开平市将充分利用区域资源及条件，重点聚焦低空装备制造、低空会展与配套服务业、低空经济教育培训产业等三大产业方向，着力构建“一带、一平台、两园、N节点”的产业发展格局，加快形成低空经济集聚效应和创新生态，打造具有开平特色的低空经济产业集群。



正在加快建设的开平市国际卫浴创新基地。

### 3. 三埠氢能装备制造和创新应用示范基地首批项目动工

5月22日，开平市三埠氢能装备制造和创新应用示范基地第一批项目举行集中动工仪式。这是开平市前瞻布局氢能产业，加快打造全国领先的低温储运装备制造创新制造基地，聚力发展新质生产力的又一重大举措。

该项目计划总投资约68亿元，规划占地面积约800公顷(12000亩)，聚焦液氢、液氨“储运应用”全链条高端先进装备制造研发制造和应用服务，按照“北部制造、中部配套、南部应用”的发展思路，全力打造氢能装备制造和创新应用示范基地，为国家发展新质生产力作出贡献。



今年国庆期间，赤坎华侨古镇的“火秀”表演火出圈。周华东摄

### 4. 开平召开金融机构结对支持镇村经济发展工作动员会

6月6日，开平市金融机构结对支持镇村经济发展工作动员会召开。开平市制定金融机构结对支持镇村经济发展工作方案，并在会上就有关工作进行动员部署。

根据方案，16个金融服务银团与开平市15个镇(街)及翠山湖管委会结对，聚焦落实“百千万工程”、促进镇村经济高质量发展提供融资融智融商的金融服务。各金融机构将充分发挥自身定位和优势专长，全力支持镇村用好金融政策和金融资源，支持镇属企业、强村富民公司和各类经营主体加快发展，支持美丽乡村建设、乡村产业发展、人居环境整治、绿美生态建设和农民稳定增收致富，开展好“服务百千万、金融来趁圩”专题活动，营造良好的金融发展氛围，助力镇村高质量发展。



近年来，开平市积极推进绿色低碳发展，投产了燃气热电、森林GEP转化等项目。

### 6. 开平印发实施食品产业发展规划

7月，开平市印发实施《开平市食品产业发展规划(2024-2035年)》(以下简称《规划》)，以夯实食品产业链基础为根本，打造国内外知名的健康化、特色化食品产业集群，为开平市先进制造业高质量发展提供坚实支撑。

根据《规划》，到2035年，开平市食品产业规模将达到400亿元以上，其中，产值规模超50亿元企业超1家，产值规模超20亿元企业超3家，产值规模超10亿元企业超8家，新增5-8家食品产业链上市企业；全面建成从标准化原料生产、产品加工、仓储物流、消费流通的全产业链体系；“一核一园多区”食品产业空间结构建成，产业集聚化、多区化发展有序，产业创新能力不断增强，产业生态更加完善。



粤港澳大湾区(江门开平)优质农产品供应及出口基地冷库。

### 7. 开平水暖卫浴入选省中小企业特色产业产业集群名单

7月，广东省工业和信息化厅公布2024年广东省中小企业特色产业产业集群名单，开平水暖卫浴产业集群成功入选。

集聚从事水暖卫浴生产、销售、研发、贸易的企业、个体工商户3000多家，从业人员超6万人；形成从原材料供应、零部件加工、成品装配到技术研发、产品设计、质量检测、物流配送、电子商务的完备产业链；2023年，工业总产值217.8亿元，总出口额超18亿美元……

入选省中小企业特色产业产业集群，开平水暖卫浴产业开启发展新篇章。未来，开平市将按照“强链+延链+补链+控链”思路，以提升产业链附加值为优先策略，完善集研发、设计、生产、销售、服务于一体的水暖卫浴产业链条，打造国内最具影响力、国际知名的水暖卫浴产业聚集地。

### 8. 开平首批森林GEP转化绿色生态百千万项目动工

8月23日，开平市首批森林GEP转化绿色生态百千万项目正式动工，项目选址在赤水镇、金鸡镇，总投资约7.3亿元。项目的动工建设，标志着开平市GEP核算与转化工作迈入实质性阶段，为开平市探索“社会得生态、地方得投资、企业得效益、农民得增收”的生态发展之路注入新活力。

目前，开平市已完成赤水、金鸡两镇的《森林生态系统生产总值(GEP)核算报告》和《森林碳汇核算项目研究报告》编制工作，《开平市森林GEP转化绿色生态百千万项目管理办法》印发工作正有序开展。接下来，开平市将有序推进其他森林GEP转化绿色生态百千万项目陆续动工建设，为广东GEP核算与转化工作形成可复制可推广的“开平样板”。

### 9. 开平实施让教育强起来“五个起来工程”

今年9月，开平市教育局创新谋划全市教育事业发展改革发展的方法路径，开展实施“五个起来工程”，努力办好人民满意的教育，奋力开创开平教育新局面。

“五个起来工程”即实施“让孩子笑起来”工程，深入推进“双减”工作，让每个孩子都能在学习中寻找到乐趣，绽放笑容，健康成长；实施“让老师动起来”工程，完善教师激励机制，强化师德师风培训，提升教师队伍的整体素质，增强教师队伍内生动力；实施“让课堂活起来”工程，改变教学观念，创新课堂模式，落实精细化管理，真正让课堂焕发生机与活力；实施“让活动嗨起来”工程，丰富校园文体活动，进一步强化学科以体育智、以体育心、以美育人的功能；实施“让校园靓起来”工程，优化城乡学校布局，完善学校基础设施，实施家校共建，让校园成为展示开平教育形象的亮丽窗口。

### 10. 开平获批建设国家级知识产权快速维权中心

9月，开平市获国家知识产权局批准建设国家级知识产权快速维权中心——开平(水暖卫浴)知识产权快速维权中心，未来将面向水暖卫浴产业开展知识产权快速预审和快速维权服务。

开平市是全国三大水暖卫浴产业集群地之一。作为经国家知识产权局批准在地方建立的专业机构，开平(水暖卫浴)知识产权快速维权中心建成后，将通过与国家知识产权局数据的互联互通，大幅缩减开平市企业外观设计专利审查授权时间，从普通申请的6个月缩短至最快7天，达到快速授权目的，能更好地保护本地水暖卫浴企业的原创设计。同时，通过建立协同高效的知识产权保护体系，能有效维护企业经营者的合法权益。

### 11. 开平入选首批文化产业赋能乡村振兴省级试点单位

10月11日，“游乡村 促消费”2024年广东省文旅赋能“百千万工程”主会场活动在茂名高州市举办。活动现场，主办方列队“首批文化产业赋能乡村振兴省级试点单位”的18个县(区)、镇(乡)颁发牌匾，开平市入选“首批文化产业赋能乡村振兴省级试点单位”，并获颁牌匾。

近年来，开平市深入实施“百千万工程”，全面推进乡村振兴和文旅产业高质量发展，充分发挥国家5A级旅游景区开平碉楼文化旅游区和赤坎华侨古镇重大项目引擎作用，引入先锋书店、根语·艺术公社、里苑·稻香阁楼民宿、乡遇民宿、今有光乡村创意空间项目等乡村文旅业态，乡村民宿、乡村文创、乡村书店、乡村剧场、田园咖啡、休闲农场等纷纷涌现，带动全市游客量和旅游收入节节攀升。

### 12. 开平启动“百队千长万人行”志愿服务

探索破解“政府干、群众看”基层治理难题和解决个别机关干部脱离基层、脱离群众问题，调动群众参与基层治理的积极性、主动性和创造性，12月5日，开平市委社会工作部、团开平市委、长沙街道办联合启动“百队千长万人行”志愿服务赋能基层治理工作。

作为开平市深化党建引领基层治理领域的一次重要探索，“百队千长万人行”志愿服务赋能基层治理工作以长沙街道为试点，发动机关、学校、医院、国企、“两新”组织等百支以上志愿服务队伍的多元力量，发挥千名志愿队长(社工服务站站长)力量，集结万名志愿者，以三个月建成框架，半年初见成效，一年实现志愿服务常态化开展为目标进度，形成党群同心、干群合力、人人参与、人人奉献的良好氛围，为开平基层治理打造可复制、可推广的示范样板。